

En la capital.	4.00	plaz.	trimestre
id. fuera de la capital.	5.00	id.	id.
id. en el extranjero.	6.00	id.	id.
id. un año en oro.	18.00	id.	semestre
id. un año en oro.	20.00	id.	id.
id. un año en oro.	25.00	id.	id.

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Príncipe, 4, 3.º, 1.ª

En la 1.ª página una peseta la línea—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos.—Anuncios de Dominios y remates de 100 y 500 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y remates: A. BORETTI, 41, Rue Caumartin.

LA LUCHA

AÑO XXIV

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 21 de agosto de 1894.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 5.357

Efeméride.

21 de agosto de 1157.

Muere Alfonso VII El Emperador.

Al fallecimiento de D.º Urraca de Castilla, ocupó el trono Alfonso VII hijo de la misma y de su primer marido D. Ramón Borgoña. Durante la infancia vivió apartado en Galicia y á los veintin años inauguró el reinado declarando la guerra á su padrastro Alfonso I de Aragón que pretendía usurparle el trono; una transacción entre ambos puso fin á estas disensiones. Iguales derechos invocó despues el monarca castellano, respecto al trono de Aragón cuando ocurrió la muerte de aquel monarca, pero solo obtuvo temporalmente la posesión de algunas ciudades, entre otras la de Zaragoza. Los demás reinos y condados, á excepción del de Portugal, se confederaron en favor de él y al ver esta especie de vasallaje que le tributaban como monarca á quien por su engrandecimiento y valor convenia conservar su amistad, llevó el alarde al extremo de erigirse emperador, ceremonia que en 1135 tuvo lugar en la iglesia de Santa María de León. Fué el conquistador de las ciudades de Jaen, Coria, Calatrava, Andújar, Baeza y Almería, algunas de las cuales volvieron de nuevo á poder de los moros. Su extraña debilidad ó apatía en contener las aspiraciones de su primo el Conde de Portugal Alfonso Enriquez, produjo la independencia y separación de Castilla de este territorio. En la marcha que emprendió para recobrar la ciudad de Almería, se sintió repentinamente enfermo y para atender á los cuidados que su estado de salud requería, se levantó un pabellon debajo de una encina, donde á poco exhaló el último suspiro. Vivió 51 años y reinó 31. Casó con D.º Berenguela, hija del Conde Berenguer de Barcelona, y madre de Sancho III de Castilla *El Descaído*, de Fernando II de Leon, de D.º Sancha y de D.º Constanza, respectivas consortes de Sancho de Navarra y de Luis VII de Francia. Habiendo envidado en 1149, contrajo segundas nupcias á los dos años con D.º Rica, hija de Ladislao, rey de Polonia, que tambien logró descendencia en la infanta D.º Sancha, esposa que fué de Alfonso II de Aragón. De sus relaciones amorosas con la dama Gontroda, hija del Conde Pedro Diaz, tuvo además otra descendiente, D.º Urraca, la que por su unión con García Ramirez ocupó más adelante el trono de Navarra.

(Prohibida la reproducción.)

La cuestión monetaria.

Conclusiones de la comisión reunida en Berlin.

Aunque las sesiones de esa comisión, como la de los congresos reunidos en otras naciones para la reforma monetaria, han sido ineficaces para llegar á un acuerdo concreto y realizable, juzgamos oportuno dar á conocer las opiniones sustentadas por los bimetalistas y por los monometalistas.

Hélas aquí:

Conclusiones de los bimetalistas.

1.º La plata se ha depreciado en un 50 por 100. La causa de este fenómeno no es el aumento de extracción del metal blanco, pues según las estadísticas, la del oro ha crecido en una proporción mucho mayor desde el año 1850, y sin embargo, jamás ha sufrido una fluctuación, sino por medidas erróneamente adoptadas por los diversos Gobiernos como, por ejemplo, la desmonetización de la plata y la prohibición de la acuñación libre.

2.º Existe una demanda ilimitada del metal blanco; en efecto, toda la plata en venta acaba por comprarse de una manera ó de otra; no queda nunca un sobrante.

3.º Las consecuencias de la desmonetización de la plata han sido aumentar la fuerza adquisiva (el valor) del oro y, por lo tanto, la rebaja de los precios y salarios, puesto que hoy, por menos oro, se compra una suma mayor de unos y otros.

4.º Precisamente esta alteración, producida por el monometalismo oro, es la causa del malestar económico universal y del descontento y hasta de desórdenes políticos.

5.º El remedio del mal consiste en plantear nuevamente el bimetalismo. No es suficiente la cantidad de oro en circulación para las necesidades del género humano.

Si se mantiene el sistema monometalista del oro, desaparecerá en los diversos Estados, que aún lo conservan, el bimetalismo, aumentando así la escasez del oro y produciéndose una baja mayor en los precios. Por otra parte las exploraciones geológicas hacen prever el agotamiento completo de las minas de oro actualmente conocidas. Esta eventualidad acrecentaría el mal. Por lo tanto, los bimetalistas piden para el oro y la plata igual valor, para lo cual es necesaria la libertad de acuñación.

Además, sostienen los bimetalistas que es secundaria la cuestión de la relación entre el oro y la plata. De desear sería el restablecimiento de la antigua relación de 1 á 15 $\frac{1}{2}$, pero no lo consideran necesario, sino que creen posible un arreglo en este punto por medio de una transacción.

Desde el momento en que se introdujera de nuevo el bimetalismo en todas las naciones, volvería á restablecerse por sí sola la antigua relación.

Conclusiones de los monometalistas del oro.

1.º La depreciación de la plata se debe, ante todo, al exceso de extracción. Pueden dar mayor intensidad á este desequilibrio ciertas medidas legislativas que rigen desde 1873. Por otra parte, si bien es indudable que no queda plata en el mercado, esto proviene precisamente de la fácil venta, que fomenta el poco valor del metal blanco, debido, en primer término, y casi exclusivamente, á la demasiada extracción de la plata.

No creen los monometalistas que la acuñación de este metal en la proporción de 1 á 15 $\frac{1}{2}$ remedie la situación ni que se pueda jamás regular por la vía legislativa el precio de los metales preciosos, y mucho menos el de la plata. Si, á pesar de todo, se insistiera en establecer una relación entre los dos metales, sin tener en cuenta la de los precios, pronto se expresaría la divergencia en forma de un agio sobre el oro.

2.º No es exacta la afirmación de que ha aumentado el valor del oro; lo que sucede es que ha disminuido el del otro metal. Reconocen la exactitud de las estadísticas aducidas por sus contrarios, para demostrar la rebaja en los precios de diversos artículos; pero declaran que por ellas se conoce también una serie de alzas igualmente considerables. En todo caso, los salarios se hallan en progreso ascendente. Además, en muchos casos la causa de la reducción en los precios no es metálica ni monetaria, sino que proviene del perfeccionamiento de la elaboración y de la baratura de los transportes.

3.º Niegan la escasez del oro. Si existiera, aumentarían el interés y el descuento. Precisamente han disminuido uno y otro.

4.º Indudablemente, al introducirse el bimetalismo se realizaría un alza pasajera pero rápida en los precios; más esta alteración, no sólo afectaría á los productos agrícolas, sino también á aquellos de que viven los agricultores, y notablemente el del trabajo.

5.º Sería posible satisfacer con un metal, en realidad depreciado, las deudas contraídas, perjudicando así al acreedor.

6.º La mejora en la situación general económica sería puramente pasajera y aparente.

7.º En cuanto á un acuerdo internacional, sería imprescindible que la Gran Bretaña tomara la iniciativa, proponiendo la adopción del bimetalismo. En efecto; de querer plantearlo sin contar desde luego con dicha potencia, el alza en el precio de la plata aprovecharía á ésta, disminuyen-

do los males económicos de que sufre en los momentos actuales, y alejándola, por lo tanto, todavía más que ahora, del bimetalismo.»

Como se ve, no es fácil llegar á una inteligencia ni hallar una solución aceptable. Mientras tanto, los países como España, en que existe el bimetalismo legal, y casi el monometalismo efectivo de plata, sufren las consecuencias de la depreciación del metal blanco, reveladas en la altura de los cambios internacionales y en el temor que justamente inspira al país el problema monetario, aunque el Gobierno no se preocupe de él, como tampoco de otros se preocupa.

INCENDIO EN MARTE.

¡El planeta Marte está ardiendo!

El 28 de julio último, Mr. Javelle, del observatorio de Niza, distinguió una especie de *proyección luminosa* en el borde inferior de Marte. El Dr. Krueger, encargado del observatorio central de Kiel, confirmó el descubrimiento de su colega, y lo telegrafió en seguida á los observatorios del mundo entero. Desde entonces, aquella mancha luminosa parece haber aumentado en intensidad, y los astrónomos, estupefactos, se preguntan cuál puede ser la causa de ese inmenso y misterioso resplandor.

Y de nuevo se plantea la controvertida cuestión: ¿será una señal?

Ya en 1879, á causa de tan curioso descubrimiento del profesor Schiaparelli, de Milán, que fué el primero que notó en la superficie del planeta la presencia de canales paralelos y regulares, todo el mundo convenció del milagro. Y como es sabido que el clima de Marte es muy parecido al nuestro, y que las condiciones de vida son semejantes allí y en la tierra, nació en seguida la persuasión de que el planeta estaba habitado. La existencia de los *mar-teanos*—en seguida se les dió un nombre—fué decretada por influjo de la imaginación, más bien que por consecuencia de serios razonamientos. De eso á suponer que esos nuevos hermanos nos hacían *guinos*, no había más que un paso.

Algunos se apresuraron á decir: «Por qué no hemos de responder á ese simpático llamamiento que nos hacen desde el espacio infinito? Después de todo, nosotros tenemos maravillosos telescopios. La carta de Marte nos es perfectamente conocida; los astrónomos se saben de corrido las variaciones del *Lago Moheris*, y hasta los secretos todos de *Eobos* y *Deimos*, los dos minúsculos satélites que giran con extrema lentitud alrededor del planeta, como la luna en torno del nuestro. Conocemos la atmósfera y la temperatura de Marte, sus mares y sus continentes. Sabemos lo que son sus nieblas, sus tempestades, la fuerza y dirección de sus vientos. Casi llegamos á ver fundirse la nieve en las vertientes de sus montañas.

No solamente la forma de las cosas, sino su color, nos ha sido revelado por nuestros telescopios. ¿Acaso se ignora que el tinte de los mares de Marte es tan sombrío, que parecen unas manchas de tinta, y que el suelo del planeta tiene un color rojo muy particular?

Y de todos los rincones del mundo se levantó el mismo clamoreo: «¡Hagámosles nosotros también señales!»

Un astrónomo alemán propuso comunicar con los habitantes de Marte por medio de inmensas construcciones geométricas, que deberían levantarse en las llanuras siberianas.

Mter. Galton, un inglés, escribió al *Times* una carta, muy comentada en su día, en la que ofrecía establecer en los dos hemisferios una serie de reflectores muy poderosos, con el fin de concentrar sobre el planeta la luz solar.

Otro propuso que se utilizaran los faros de más potencia de nuestras costas.

Pero la idea más original fué la del inglés Mter. Haweis, quien propuso á las distintas compañías que proporcionan el alumbrado en la ciudad de Londres, que apagaran de cinco en cinco minutos todos los mecheros de gas de la capital. Pretendía así producir ciertas intermitencias de oscuridad y luz con objeto de atraer la atención de los *mar-teanos*, en el caso en que éstos estuviesen en el instante preciso de la experiencia, mirando, con sus pretendidos telescopios á nuestro planeta.

Por último, y más reciente aún, una rica dama al morir legó una suma muy considerable á la Academia de Ciencias de París. Este legado, que por cierto todavía no ha habido ocasión de que sea adjudicado, estaba destinado para el audaz y genial astrónomo que lograra poner en comunicación con nosotros á esos simpáticos hijos de Marte.

De cualquier modo que el planeta esté ó no esté habitado, lo evidente es que en él ocurren desde hace unos días fenómenos á la vez inexplicables y terroríficos.

Mientras unos creen que se trata de la erupción de un gigantesco volcán, otros afirman que estamos enfrente del incendio de una selva de muchos cientos de millares de hectáreas.

¿Quién tendrá razón? Ese inmenso y vago resplandor, de pronto encendido en los flancos del planeta y que corre delirante á través de las regiones siderales, ¿es acaso el indicio de uno de esos terribles cataclismos de los que la imaginación no puede concebir ni la causa ni el horror?

¿Anuncia, por el contrario, una naciente señal, la aurora de una esperanza? Misterio.

Después de todo, no es tarea muy fácil precisamente la de entenderse un planeta con otro, sobre todo si uno de los dos no está habitado. Y después, ¿qué diantre! *cincoenta y ocho millones de kilómetros*... no está como quien dice á la otra puerta.

Desde Madrid.

18 agosto de 1894.

Todavía no ha terminado la cuestión de Zaragoza; tiene una segunda parte y tanto la prensa como la opinión esperan conocer una carta que se dice ha escrito el general Bargés al señor Sagasta. En extracto, se conoce ya el contenido de dicha carta, y de ser cierto lo que se asegura decir en ella, no puede darse mayor paliza al gobierno, es decir, á su presidente, puesto que la carta ha sido redactada en vista de las declaraciones hechas por don Práxedes á un redactor del *Heraldo de Madrid*.

El señor Bargés no se ha mordido la lengua; y decimos que se desea conocer el contenido de la carta, porque todo lo que en ella se dice, es partiendo de la base de que sea cierto lo referido por el redactor del *Heraldo*.

No sabemos lo que resultará en este asunto, pero casi nos atreveríamos á decir que estando como está el gobierno dispuesto á evitar toda clase de conflictos, aún á riesgo de quedar en mal lugar, el hilo va á quebrarse por lo más delgado, es decir, que el culpable de todo va á ser el redactor del *Heraldo*, cuyas noticias fueron no más que un *canard*. Porque un asunto que se empezó haciendo caso omiso de la formalidad, no va á acabar formalmente. Le hace falta el *zurri* y será preciso ponersele.

Cuando se publique íntegra, daremos á conocer la carta.

Aviso á los ayuntamientos.

No hace mucho el de Zaragoza pidió, y se atendió su petición, arrojando por los suelos el prestigio de una autoridad militar.

Más recientemente, días pasados, el ayuntamiento de Valencia quiso que se le concediesen por la tasa unos terrenos que habían de subastarse entregándolos al mejor postor y job poder del afan de triunfo en las próximas elecciones! la concesión ha quedado hecha.

Ahora quiere el ayuntamiento de Palma de Mallorca que aquellas murallas vayan al suelo para ensanchar la población. Hace ya tiempo que Palma de Mallorca lo desea, y varias veces se ha podido; pero como en un momento de peligro para la patria no tiene Mallorca más defensa que las murallas cuyo derribo se pide, lo negó siempre el departamento de Guerra.

Pues ahora se vuelve á hacer la misma posición en vista del éxito obtenido por los ayuntamientos de Valencia y Zaragoza y es muy probable que se atienda y conceda.

Estén, pues, alerta los ayuntamientos que tengan algo que pedir y aprovechen la ocasión. Esta no tiene más que un pelo, que pueden ser las elecciones, y hay que agarrarse á él.

Después del tiempo que lleva trabajando el ministro de la Gobernación, resulta que ya hay varias provincias, entre ellas Valencia y Toledo donde en las elecciones van á luchar ministeriales contra ministeriales, siendo muy posible el triunfo, según se dice, para la candidatura extraoficial.

Esto, según las noticias que circulan hasta ahora; luego, ya veremos lo que se añada.

Va á resultar después de todo, un fracaso para el señor Aguilera.

Y para eso tanto conferenciar, y tanto llevar y traer á unos y á otros, y tanto conceder lo que no debe concederse y tanto empeño en sacar adelante á los protegidos.

¡Lucido va á quedar si le ocurre al ministro de la Gobernación lo que le ocurrió cuando se verificaron en Madrid, siendo él gobernador, las elecciones de diputados á Cortes.

Vuelve nuevamente á circular la noticia de una próxima crisis, y á decirse que se planteará en octubre ó noviembre.

Algunos llegan hasta decir que el señor Sagasta, apenado por la enfermedad de su hijo (que por cierto se encuentra algo más aliviado) y contrariado por los disgustos que le proporciona el poder, piensa abandonar el Gobierno.

Tras de esta noticia llega otra y dice que los señores Gamazo y Montero Ríos trabajan activamente para constituir ellos una situación liberal, si, como se dice, sale el señor Sagasta.

Y á esto decimos nosotros que en política hay muchos que viven de ilusiones, que no siempre se realizan.

Suponer á estas alturas (y algunos lo dan ya como cosa hecha) que el señor Sagasta abandonará el poder para dejarlo en manos de los que más disgustos le están dando, es tanto como no conocer al señor Sagasta. Y pensar que el señor Sagasta está deseando dejar el Gobierno, también es muy fácil de decir, pero muy difícil de demostrar. ¿Tiene más que abandonarse á la corriente para que ella misma le saque de donde está? Pero no lo hace; antes al contrario, sería capaz de agarrarse á un clavo ardiendo para no salir, y ya se agarra.

Viendo esto, ¿cómo vamos á creer que quiere salir?—*Carmón.*

Noticias locales y generales

Procedente de Barcelona en cuya ciudad ha pasado dos ó tres días, antes de ayer llegó á esta ciudad nuestro antiguo y querido amigo el nuevo gobernador civil de la provincia D. Ricardo Ayuso y Espinosa.

Sea bienvenido y tenga mucho acierto en el mando de la provincia. Esto deseamos y confiadamente esperamos del señor Ayuso.

—La banda de música del regimiento de Guipúzcoa amenizó el paseo de la Desea en la tarde de antes de ayer, que sin duda á causa del fresco viento que reinaba se vió menos concurrido que en días anteriores.

Entre otras piezas que ejecutó la banda militar, estaba la popular mazurca de la zarzuela «La verbena de la Paloma» que mereció los honores de la repetición. La verdad es que la música de Guipúzcoa gracias á las buenas condiciones de sus componentes y á los esfuerzos y talento de su mayor, vá adquiriendo otra vez aquel estado excelente que por fortuitas circunstancias perdió durante algún tiempo.

—En la mañana del sábado fué robada la casilla que tiene el ferrocarril de San Feliu de Guixols á Gerona en el cruce de la carretera provincial, aprovechando un momento en que el vigilante de la misma se hallaba ausente.

Paroce que los ladrones, rompiendo los cristales, penetraron por una de las ventanas de la casilla, llevándose el dinero y útiles que hallaron á mano.

—En dirección á Palamós donde tiene su familia y de regreso de Barcelona á donde fué con el fin de conferenciar con la primera autoridad civil de la provincia, antes de ayer pasó por esta estación el ex-gobernador de Gerona y en la actualidad de Soria D. Andrés García Gomez de la Serna regresando á esta ciudad ayer, con su señora esposa.

—La agricultura sigue bastante mal, pues las lluvias de la última semana han sido insuficientes por las necesidades de la tierra.

—Los días 25 y 26 del actual celebrará su fiesta mayor el pueblo de Monells.

Además de las funciones religiosas, habrá baile en la noche del primer día y sardanas en ambas tardes en aquella plaza.

—Los pagos señalados por la delegación de Hacienda para el 21 de agosto, son los siguientes:

A D. Juan Ruiz, 3.612'03 pesetas.

—Por disposición del gobernador de Barcelona, todos los farmacéuticos de aquella provincia deberán colocar en la parte exterior y superior de su botica un rótulo en que se exprese su nombre y apellido y si es licenciado ó doctor el interesado.

—En las ramblas se bailaron sardanas en la noche del domingo, que ejecutó una copla contratada por varios aficionados.

—Dicen de Santa Coloma de Farnés que continúan con mucha actividad los trabajos del paseo de San Salvador, lo cual hace esperar que tan importante como de seada mejora quedará terminada antes de la fiesta mayor de aquella villa.

—La corrida de toros que se celebrará en Figueras el día 24, primero de las ferias, promete ser de las mejores en su clase, atendido el renombre de las ganaderías cuyas reses han de lidiarse y justa fama de que gozan el Gallo y Quinito, con sus respectivas cuadrillas, encargados de la brega.

—Antes de ayer fué obsequiado con una serenata en su domicilio por el coro *La Regional*, el nuevo gobernador civil señor Ayuso. A oírle acudió bastante público.

—La banda municipal de Barcelona, que cada día adquiere más renombre, ha sido contratada para dar conciertos en la exposición de Lyon (Francia).

—Entre otras reformas que se propone llevar á cabo el director de comunicaciones, Sr. Montilla, figura la circulación de paquetes postales por el interior de España, que tanta falta hace.

—Se ha encargado á los gobernadores civiles que por los arquitectos municipales se conteste á un cuestionario, que vá adjunto con la orden, para conocer ciertos datos que han de servir de base á ulteriores disposiciones en favor de los obreros.

—Desde Palafrugell dicen á un colega provincial lo siguiente:

Varias han sido las personas que con nosotros notaron el domingo último á las 11 y cuarto de la noche, un ligero temblor de tierra de pocos segundos de duración.

Por los efectos que en nosotros causó el fenómeno y por la versión de cuantos lo advirtieron, consistió en un movimiento microsísmico de la corteza terrestre, apenas determinado por la oscilación de los muebles en las habitaciones, ruido de cristales, ligera conmoción en el organismo causada como por débil corriente eléctrica. Y acompañado de una detonación semejante á la del trueno.

Entre varias causas, la ciencia contemporánea atribuye los temblores de tierra y terremotos á corrientes eléctricas subterráneas, á mareas interiores de la masa pastosa y al vapor de agua, causa también de las erupciones volcánicas.

—Ha fundado en Barcelona la escuadra española de instrucción que manda el contralmirante don José María de las Heras.

—Ha fallecido en Figueras, víctima de un ataque apoplético, el consecuente republicano D. Cipriano Puig. D. E. P.

—El ministro de la Guerra estudia la reforma del uniforme de infantería.

El actual ya se comprobó en Melilla que tiene muchos inconvenientes.

—Nuestro activo corresponsal en Amer, nos escribe con fecha 19 lo siguiente:

«Con gran afluencia de forasteros, terminaron antes de ayer en ésta los festejos (oportunamente anunciados en LA LUCHA) en celebración de nuestra fiesta mayor, la que ha sido animada como pocos años.

El carácter franco y sencillo de estos habitantes y su cortesía siempre fueron y son, sin duda, el principal aliciente para que las fiestas de esta villa se vean constantemente honradas por numerosa y distinguida concurrencia.

La orquesta de Palafrugell que dirige el señor Gich, estuvo á la altura de su bien adquirida reputación, alcanzando justos y merecidos aplausos. En la ejecución de la gran misa de Badía, fué objeto de muchos y generales elogios; en la americana *La flecha de amor* fué muy aplaudida; alcanzando igual honor en la sinfonía *Si j'etais roi*, en la fantasía *El otoño*, etc. Sobresalieron el clarinete, el fiscorno, la flauta y los cornetines.

Los bailes de sociedad en obsequio á los forasteros, lucidísimos y con un lleno completo. Las sardanas en la plaza, también muy concurridas y animadas; actos de expansión y alegría por todas partes, sin tener que lamentar ningún incidente impropio de todo pueblo culto y morigerado.»

—En Albacete se ha descubierto el depósito en que estaban ocultas bastantes alhajas, procedentes de robos importantes cometidos en varias poblaciones.

En el escondrijo se han encontrado también las herramientas de los ladrones.

—Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano al distinguido escritor y compañero autor de «La Dolores», D. José Feliu y Codina que, acompañado de su señora esposa y de nuestro querido amigo D. José María Pascual, celebrado crítico musical de *La Publicidad*, hacen una excursión por esta provincia.

—El *Boletín oficial* de la provincia correspondiente al día de ayer, publica un extraordinario con la convocatoria al cuerpo electoral para las ordinarias que han de celebrarse el domingo 9 de septiembre en los distritos de Gerona y Olot-Puigcerdá, para la designación de cuatro diputados provinciales que representen á cada uno de dichos distritos.

Queda, por tanto, abierto el periodo electoral desde la citada fecha.

A continuación de la orden, inserta dicho extraordinario el indicador á que han de sujetarse cuantos actos se realicen durante la elección.

—La cuestión de la explotación del Teatro Principal durante la época de ferias, dará en este año como en los anteriores mucho que hablar. En los círculos y centros de esta ciudad ya se murmura bastante acerca del probable resultado del concurso abierto por el ayuntamiento. Nosotros esperamos tener seguros datos de todas las gestiones que se hagan, para aplaudir lo aplaudible y censurar con tison lo censurable.

—Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo inspector de orden público don Antonio Moreno, que sustituye al señor Alorda.

—Nos escriben de Arbucias diciendo que este año resulta muy desanimada la fiesta mayor.

—Ayer celebró una larga conferencia telegráfica con el ministro de la Gobernación el gobernador civil de la provincia, para tratar del asunto electoral sin duda.

Se decía por ahí que de ella había resultado la candidatura oficial definitiva.

—Por la dirección de penales se ha dispuesto que pase al de Burgos el recluso en esta cárcel Abdón Vallmitjana, que se halla condenado á la pena de tres años de presidio correccional.

—Los últimos telegramas oficiales y particulares recibidos ayer tarde desde Madrid, pintaban como desesperado el estado del hijo del presidente del Consejo de ministros, D. José Sagasta.

—D. José Lloret Gumbau, ha cesado en el cargo de concejal del Ayuntamiento de Cantallops.

—Ha sido aprobado el expediente de expropiación del término municipal de Freixanet, con motivo de las obras del trozo 4.º de la carretera de 3.º orden de Ripoll á la frontera francesa, sección de San Juan de las Abadesas á Camprodón.

—Nuestro corresponsal en Ripoll, nos dice que la miseria vá apoderándose de una manera espantosa de aquellos habitantes, debido sin duda á la persistente huelga.

También nos dice que se encuentra vacante en aquella población el exdiputado á Cortes, conde del Valle de Marlón.

—D. Pedro Momplet ha sido nombrado cura párroco de Cadaqués.

—Por no reunirse suficiente número de concejales, no celebró la sesión ordinaria de ayer el Cabildo municipal.

—El último diario oficial de la provincia, publica los decretos referentes á la permuta de los gobernadores de Soria y Gerona y la toma de posesión del de esta provincia.

—Han sido declaradas súcias las proclamas de Kowloon (China) en donde existe la peste levantina.

—Han terminado y expuesto sus reparos los ayuntamientos de Vilamaniscle y Vilamalla.

—Ya se ha puesto á la venta en todos los cafés y puestos de periódicos de Madrid el primer volumen de *Las Páginas de Oro*, que contiene cuentos de Julio Burell y Guy de Maupassant.

El precio de cada volumen es el de 20 céntimos de peseta, y es digno de elogio el buen gusto y elegancia con que nuestro compañero en la prensa, el Sr. Muñoz de Quevedo, ha sabido ofrecer al público las producciones de tan ilustres escritores.

Deseamos vida próspera á esta publicación.

Pericón y Periquete.

(De nuestra colaboración.)



Declaro ingenuamente que me divierten mucho los espectáculos de los circos ecuestres. Esos acróbatas, dueños de una

musculatura tan respetable y que arriesgan la vida todas las noches, son gentes sencillas y buenas que, á fuer de verdaderos valientes, jamás abusan de la fuerza en sus relaciones con el prójimo; y de vida tan metódica, como lo exige la serenidad de que han de dar muestra en el alambre, en el trapecio ó sobre el caballo.

Por otra parte, los que dicen que el espectáculo es aburrido, parecen azogados en cuanto salen á la pista una *ecuyere* con la falda muy corta; y hay que ver como la miran, cada vez que el salto, ó la ligereza de la gasa ó el galope del caballo ponen de manifiesto... las ganas de marcharse de la mujer del mirón, que pregunta tres veces en tres minutos:

—Pepe; ¿qué hora es?

Entre paréntesis; no conozco necesidad más grande que la de llevar á la señora á estas funciones; porque después de una *ecuyere*, ó de una domesticadora de palomas muy bien formada y muy bien mirada por el marido, salen tres *barristas* tremendos ó un hombre cañón con cada brazo como la pata de una nodriza, y á la señora se le espanta el sueño y toma el rábano por las hojas.

Pero de esto hablaremos otro día. Vengamos ahora á que la noche de autos presencié una pantomima que ya había visto otras muchas veces y que, sin embargo, me pareció nueva al descubrir en ella un simbolismo, una sátira social oportunísima.

Tomaban parte en la farsa dos payasos conocidos en toda España: *Pericón* y *Periquete*.



El primero alto, membrado, buen saltador y bastante oso como payaso; el segundo, chiquitín, moreno, nervioso, agilitísimo y dotado de gracia natural para hacer el tonto y poner la cara al vuelo de una bofetada.

Aquel ostentaba un traje rico y caprichoso; éste llevaba un fraquecillo muy abotonado, por debajo del cual se escapaban bullones de camisa; los pantalones eran muy cortos y la chistera lamentable.

No sé porque me vino á las mientes la idea de que el magnífico Pericón representaba á nuestros primeros (nuestros primeros poetas cómicos ó nuestros primeros cosecheros de aceite) y que el infeliz Periquete representaba á nuestros últimos, á los principiantes, á los desconocidos, á los que no van á ninguna parte, único y exclusivamente porque no tienen ropa negra.

Pericón había salido radiante de satisfacción y de lentejuelas: pintabase en su sonrisa y en sus ademanes la confianza con que esperaba los aplausos y las risas de un público amigo, dispuesto á reír á todo trapo hasta las mayores gansadas de su clown favorito.

Saludó, se sentó en una de esas sillas de circo que parecen hechas por albañiles y con relativa maestría, comenzó á ejecutar en el violín una melodía de no sé que ópera.



En este punto salió Periquete, con el triste pelage que ya he dicho, pero risueño y decidido, como hombre que se dijera:

—Buenas noches señores, veo que aquí solo se trata de tocar el violín y yo lo toco tan bien ó mejor que otro cualquiera.»

Hizo al público una docena de reverencias, se echó el violín bajo la barba y pues to en plé, como manda la «epístola de Horacio á los violinistas», empezó unos ejercicios de gran mérito.

Pericón suspendió su aria y se quedó con el arco levantado y las cejas fruncidas.

Pero su indignación solo duró un momento. El arco cayó rápidamente por dos veces y el estrago fué mayor que si hubiese caído un pedrisco. El violín de Periquete estaba partido en dos mitades, de las cuales la inferior colgaba tristemente de las cuerdas; y de la chistera solo quedaba en la mano del asustado Periquete el ala.

Entonces se exhaló en palabras la ira del magnífico y resplandeciente Pericón. ¡Cómo! Estaba él divirtiendo y divirtiendo mucho al respetable público ¡é! uno de nuestros primeros violinistas cómicos de Francia y de Navarra y premiado con una corona de ajos en el certámen de Marrakeés, y se atrevían á interrumpirle. ¡Y quién! ¡El miserable Periquete! Era insaciable.

Y Pericón miraba al público, como diciendo:—¡Habrás visto descaro semejante!

Y el público reía á más y mejor de la cara de Periquete y del violín colgando y de toda su ridícula facha; porque con tal de que se haga caer al asesinado en postura grotesca, hasta se puede asesinar en público.

Por fin Periquete no pudo dominar su miedo por más tiempo. Encajó en su cabeza el ala del sombrero, se puso la copa bajo el brazo y dió media vuelta para marcharse.

Pero le detuvo Pericón.

—Ven acá, estúpido,—le dijo cariñosamente,—te permito que me oigas.

on el público;—te reconozco en ese rasgo. Tú eres el aplaudido y festejado y banquetado don Pedro Juan Francisco Escótera: tú eres uno de nuestros primeros Pericónes; tú eres el regocijo de tu corte de aduladores y la esperanza y el terror á la vez de las empresas; tú matas al que empieza, pero le permites que te oiga; para eso tienes una casa de juego que se llama como todas casino tal ó cual, donde te exhibes aparatosamente y donde sujetas á los Periquetes y los hipnotizas y les impides que trabajen. En vano es que haya entre ellos algún Sarasate: al oírte hablar de las dificultades del violín, ni siquiera se atreve á mirarlo, mientras tú disfrutas su atrevo á mirarlo, mientras tú disfrutas de fama y renta, porque el público solo conoce lo tuyo. Te reconozco: eres un perico muy grande. A ese infeliz Periquete no le queda otro recurso que irse con la música á otra parte; si acepta tu invitación, está perdido; te servirá de comparsa algún tiempo y luego dará de bruces en el suelo. Nadie prestó atención á este apóstrofe.

Era mi voz la que lo lanzaba y, como de costumbre, lo rezaba entre dientes, creyendo decirlo á voces.

Así el sin ventura Periquete no pudo aprovechar el consejo y encantado de la amabilidad de Pericón, aceptó el asiento que éste le ofrecía y que demostraba sus buenas intenciones.



Había derribado la silla, se sentó él sobre las patas é hizo sentar á Periquete sobre el respaldo. En cuanto Pericón se levantó, Periquete rodó por la arena de la pista.

Estaba previsto.
F. Serrano de la Pedrosa.
16 agosto de 1894.
(Prohibida la reproducción.)

LA GOTA DE SANGRE

Sentados en la gótica ventana estábamos tú y yo, mi antigua amante: tú, de hermosa y de placer radiante; yo, absorto en tu belleza soberana.

Al ver tu fresca juventud lozana, una abeja lasciva y susurrante clavó su oculo dardo penetrante en tu seno gentil de nieve y grana.

Viva gota de sangre transparente sobre tu piel rosada y hechicera brilló como un rubí resplandeciente.

Mi ansioso labio en la pequeña herida estampé con afán... ¡Nunca lo hiciera que aquella gota envenenó mi vida!

MANUEL REINA.

LOS NEGROS SE LAVAN.

Mucha gente cree que los negros no se lavan, y precisamente todas las razas primitivas se lavan cuando tienen agua á mano. Sólo cuando están en país civilizado y alternando con los blancos, algunos negros olvidan y descuidan los preceptos naturales de una higiene instintiva.

Las abluciones diarias se imponen en la vida de ciertos negros, muy particularmente en los de la costa del golfo de Benín, y por eso hay que pensar que Behanzin, el soberano del Dahomey, se lavaba algo más que sus súbditos, y que *Le Figaro* de París al llamarle cochino, ha faltado á la verdad, insultándole á la vez.

Ya en la costa y cerca de las residencias europeas, el negro empleado en faena continuada y penosa, pierde poco á poco sus hábitos de limpieza; pero es tan instintiva en él la higiene por el agua, que los criados negros que sirven en las casas de los blancos, ponen motes en seguida á los europeos que por casualidad ó descuido dejan de lavarse ó de administrarse duchas diariamente.

En el interior del Dahomey, el último salvaje tiene un cuidado exagerado de su cuerpo, y se somete á detalles de limpieza que podrían servir de ejemplo á muchos blancos que ni siquiera los conocen.

Dice quien ha viajado por aquellas regiones, que el primer cuidado de los negros que le servían de guía y de faquines, era

buscar agua así que llegaban á la etapa para bañarse y fregarse la piel.

En las viviendas, así que amanece, hombres, mujeres y niños se enjabonan, se frotan, se aclaran, se copillan la piel y se vuelven á lavar. La operación es digna de verse y forma un cuadro curiosísimo.

El jabón no es del Congo, sino más primitivo, ceniza y aceite; la esponja también es viva natura; un puñado de raíces muy finas con las que forman estropajo; el baño, una calabaza—allí las calabazas son mayúsculas—pero por primitivo que sea el material, la operación resulta y es tan completa como puede serlo en un baño ó en el cuarto de baño de más lujo, provisto de todos los cachivaches hidroterápicos.

Alguien dirá ahora: —¡Sí, está bien, los negros se lavan y son limpios, pero huelen!

—También huelen los blancos, se puede contestar.

Porque no hay que dudarlo, nosotros los blancos tenemos un olor particular que no sentimos, pero que vuelve locos á los negros, que dicen que es horrible vivir oliendo de ese modo.

En cambio nosotros apreciamos á distancia el olor de los negros, y, aunque nos moleste, nunca es tanto, al parecer, como molesta nuestro particular aroma á la gente de color.

Cuestión de nariz nada más. Pero huele mucho ó huele poco, el negro se lava mucho y el agua es para él el primer elemento de vida.

Contribuye á que sea más perceptible el olor de los negros, la costumbre ó manía que tienen—por higiene—de embadurnarse la piel con aceites y grasas de pintarse el cuerpo con tinturas chillonas.

No hay pueblo que pueda competir en limpieza con los negros más que los chinos.

Viajeros que lo han visto dicen que los chinos del extremo Oriente, casi salvajes, ponen más tiempo en su *toilette* y la refinan y detallan más que el coquetón remilgado de Europa.

Cuando ha terminado el baño general en el río, el lavado con mucha agua, el hombre empieza su aseo por partes y con espacio.

Y hay que advertir que se trata de hombres de lo más pobre y miserable de la población, cargadores de carbón, que ganan al día un par de reales.

Pues bien, estos hombres tienen una esponjita para las orejas, otra para las narices, otra para la boca y todo ello en una cajita necesér.

Con una astilla de la corteza del bambú, se raspan la lengua mejor que nosotros con los que se venden en las perfumerías de lujo.

En una palabra: el chino no omite detalle alguno de limpieza corporal, y emplea en ella una hora larga antes de la comida. Y al negro le sucede lo propio.

Ahora si no queremos llamar limpieza á esto, llamémoslo como se nos antoje; pero ello es que el negro se lava, y se lava mucho, porque siente esa necesidad, como todos sentimos la del alimento.

CHARADA.

Es prima imperativo,
y segunda musical,
tercia cuarta, gran bocado,
de un producto animal.

Primera terciá es un río,
prima cuarta un vegetal,
y por fin, me dieron todo,
anoche en el romeral.

G. SERROT.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la Charada anterior
SORPRESA.

Distracciones.

Un pilluelo encuentra en la calle un matrimonio muy feo y ridículo.

—¡Calla!—esclama—¡han abierto la jaula de los monos?

—¿Lo dices por mí?—pregunta el marido.

—No señor.

—¿Por mi esposa?

—¿Pues por quién?

—Por los dos.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
Stos. Germán patriarca de Constantinopla.
CUARENTA HORAS
En la Iglesia del Mercadal.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	69'85	—
Exterior.	80'70	—
Coloniales.	42'00	—
Nortes.	25'65	—
Francia.	24'70	—
Oreusos.	00'00	—
Cubas viejas.	111'75	—
Cubas nuevas.	99'25	—
Obligaciones, Francia 6 p. %.	94'50	—
Id. Id. 3 p. %.	53'06	—
Obligaciones no hipotecarias.	90'50	—
Paris.		
Exterior.	66'18	—

Giros.

Paris.	22'65	—
--------	-------	---

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—
Agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

TELEGRAMAS.

Madrid 19.—De Tánger telegrafian que están en abierta rebelión las tribus de Abda y Ducala que ocupan el territorio entre Safi y Mazagán, interceptando el camino de la costa á Marrakeix, seguido por la embajada del general Martínez Campos.

La tribu de Ducala, que es muy poderosa, atacó á los gobernadores imperiales, entre los que se halla un pariente del sultán, matando á algunos de ellos.

Se han reunido tropas para sofocar la rebelión. De Mazagán han huido bastantes familias hácia el Norte, refugiándose en Dar-el-beida (Casa blanca).

Málaga 19.—Las kábilas establecidas en el territorio fronterizo á nuestra posesión de Alhucemas, se han alzado en rebeldía contra el sultán, comenzando como de costumbre, con negarse á pagar los tributos.

Todos los recaudadores imperiales han sido agredidos por los grupos armados. De entre ellos hay algunos muertos y heridos. Otros se salvaron apelando á la fuga.

En Melilla, ha muerto un artillero arrollado por un carro.

Asegúrase que un ejército imperial está muy cerca del Rif, dirigiéndose á la frontera del campo de Melilla para llevar á cabo la demarcación de la zona neutral.

La confirmación de esta noticia ha de venir pronto, pues se anuncia que el ejército marroquí dista pocas jornadas del valle de Melilla.

S. Sebastián 19.—La Reina regente ha sancionado algunos nombramientos en la magistratura, y el del beneficiado de la catedral de Barcelona D. José Gil Andrés, para la canongía vacante en el mismo cabildo.

También ha firmado la reforma del reglamento del personal de Hacienda, por la cual los empleados cesantes que sean nombrados para destinos de igual categoría que la que disfrutaron, no podrán aceptarla y perderán el derecho á volver al servicio, mientras haya otros cesantes, pasando ellos á ocupar el último lugar en el escalafón.

Madrid 20.—A causa de la insurrección de Marruecos el gobierno ha ordenado que vaya inmediatamente á las aguas de Tánger un buque de guerra. Inglaterra é Italia han enviado ya un barco cada una.

Muchas familias europeas, temiendo la insurrección de las kábilas de Mazagán, se embarcan para Tánger y Gibraltar. Las kábilas de Ducala han matado á varios gobernadores.

Paris 19.—Se acentúa la creencia de que hay completo acuerdo entre Francia y Rusia, para una acción común en el Extremo Oriente.

Para llevar á la práctica este acuerdo, el contralmirante Dupuis, que manda la división naval francesa en aquellos mares, ha salido del puerto japonés de Hakodate, á bordo del acorazado «Bayard», buque insignia, haciendo rumbo á Wladivostok, la estación naval de Rusia en Siberia.

Se añade que desde el comienzo de las operaciones, japoneses se proveen de armas y municiones en Wladivostok.

Según una nota semi-oficial, las potencias han convenido en delegar al emperador de Rusia para que gestione el restablecimiento de la paz entre China y Japón, atendiendo á los gravísimos riesgos que la continuación de la guerra tendría para la paz universal.

D. Carlos de Borbón ha solicitado autorización del Gobierno francés para pasar ocho días en Paris, levantándose temporalmente el decreto de expulsión.

El contralmirante Razvozof, comandante del puerto de Cronstadt, ha sido mortalmente herido de un tiro de revólver, al bajar de su carruaje, falleciendo al poco rato.

El asesino que es un empleado despedido del puerto, se disparó dos tiros y murió instantáneamente.

En el ministerio, resucitado ahora, del asesinato del prefecto del departamento del Eure, cometido en 1886, y enterrado por no haberse podido descubrir á los autores, ha salido una nota de sensación en *Le Soir*, más precisa que las divagaciones de los policías que pretendían saber algo y nada han podido explicar.

Le Soir indicaba la pista que hay que seguir, para dar con el autor del misterioso asesinato. Supónese que sería un personaje de gran significación en la política francesa.

HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSB, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.



Vigor del Cabello

del Dr. AYER

Restaura el Color

Y HACE CRECER

ABUNDANTEMENTE EL CABELLO.

Cura los humores acompañados de comezón, conserva fresco, húmedo y sano el cráneo, impidiendo la formación de la caspa. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo elegante del tocador, el favorito de las señoras y los caballeros. Comunica al cabello, barba y bigotes la suavidad de la seda y una delicada y permanente fragancia.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de Saint Severin, 41, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anémia y la Clorosis y en las convalecencias, a la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginosos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2'50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagni: precio 75 cént.

Vino Decagni a la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tasible.—Esta crema a la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44-rue Saint Séverin-París

DENTICINA DR. FERRER

DENTICINA INALTERABLE
DEL
DR. FERRER
preparado por el
DR. TREMOLS
FARMACIA - Plaza del Ángel
BARCELONA

DENTICINA DR. FERRER

LA DENTICINA que ofrecemos a la clase médica y al público en general, es un remedio muy eficaz para la curación de todas las enfermedades que ocasiona la primera dentición.

Con su uso desaparecen las hecmazias de la boca, las aftas, el muguet (mal blanco), la diarrea, las erupciones cutáneas, el estado febril, las convulsiones, el abatimiento de fuerzas, la demeración, y finalmente, reaparece el bebé que había cesado a causa de los indicados trastornos.

Depositarlos: Sres. VICENTE FERRER y C.ª - Barcelona
De venta: PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR.

DENTICINA DR. FERRER

DR. IBO FERRER

Especialista en las enfermedades de las

vías urinarias.

CONSULTA DE 12 A 2.

Calle Hospital, n.ºs 27 y 29, 2.º 2.ª

BARCELONA

SE VENDE

una máquina de vapor inglesa de las llamadas de pilón y cilindro vertical, con su caldera tubular en muy buen estado. Darán razón en esta administración.

2-15

Papel

Lo hay para envolver en la imprenta de este periódico.

CARNE, HIERRO y QUINA

El alimento más fortificante unido a los tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anémia, las Menstruaciones dolorosas, el Emagrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas y infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palani, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, croucael, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan a precios sumamente económicos.

JUAN ALCARREÑO

D. Teodoro Baró.

Esta novela, cuyo mérito han podido apreciar nuestros suscriptores, y de la que con tanto elogio habló la prensa de España cuando se publicó, forma un tomo de más de 400 páginas, papel superior y profusión de láminas, que se vende al ínfimo precio de Una peseta, la mitad del que tiene señalado fuera de Gerona, en las librerías de los señores Franquet y Geli. Los que quieran adquirirlo pueden pasar a los puntos señalados para la venta, sin necesidad del vale que al principio publicamos para que nuestros suscriptores fuesen preferidos.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ho-Ho y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves a partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirán y encaminarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que, con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos a Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BRAUN, LA FRANCE, SAVOIE, FOITOU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

A la mayor brevedad saldrá del puerto de Barcelona un

Gran VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y mantas, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que lleguen a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también bien recibidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferrocarril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, a precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco
núm. 6, bajos.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes GRABADOS DE MODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO Y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para el pago sellos de franqueo de todos los países.

5, RUE DE LA PERLE, 5—PARIS.

APRENDIZ Se necesita uno en la imprenta de este diario.